

（上接7月18日8版）

张秋丽画外音：

难道你对兴华园艺场的前景没有信心？

武秉昌画外音：

怎么可能？我不是因为这件事。

张秋丽画外音：

那你为什么……

武秉昌画外音：

王书记正在开会，你小点声。

【画外音响起的时候，舞台上非常安静；画外音结束，舞台上又开始了谈话】
王伯祥从办公桌上抓起刚才看过的文件，来回摆动了一下

王伯祥：

如何培育和完善九巷蔬菜批发市场，是个新课题。老李，你先介绍介绍九巷蔬菜批发市场的有关情况吧。

李志杰：

县城西南角原先有个自然形成的小市场，想必大家都去买过菜。

钱俊松：

老李，你这句话有问题。老赵会去小市场买菜吗？他还没回家，老婆就把饭菜端上餐桌了，听说他连洗脚水都不用自己倒。

【哄堂大笑】

【赵建伟满脸通红】

赵建伟：

我老婆疼我，这有什么错吗？哪像你，回家就跪搓板，跪完搓板还得给老婆做饭。

【再次哄堂大笑】

【王伯祥敛容笑容】

王伯祥：

跑题了，跑题了。言归正传，言归正传。

【李志杰也收敛笑容，随后长长地吸了一口气】

李志杰：

因为潍博公路拓宽，县城西南角那个小市场被挤占了，小市场附近的南关村有片桑园，工商局想把小市场搬到桑园里，可村里的几位老人说啥也不答应。没办法，工商局只好找到了九巷村的党支部书记夏洪升。

夏洪升曾经到二百里路以外的地方卖过菜，知道卖菜的难处，也知道市场的重要性。他二话没说，就将村前的场院辟为了蔬菜批发市场。

钱俊松：

老李，你说话有些大喘气。你刚才说的这些事，连从不买菜的老赵都知道。

【王伯祥将文件卷成筒，指了指钱俊松】

【李志杰对着钱俊松挤了挤眼】

李志杰：

九巷蔬菜批发市场在益羊公路和潍博公路交汇处，来往的车辆很多。市场的繁荣实在超出了我们的预期。九巷蔬菜批发市场是84年正月十五开业的，开业后仅仅几天，场地就饱和了，九巷村的街道上也挤满了卖菜的车辆和人群。益羊公路和潍博公路的交通近乎瘫痪，一旦堵车，经常持续一两个小时。

【王伯祥将手中的文件放在桌面上，将后背倚椅背上靠了靠】

王伯祥：

老李，后面的事是我经手的，我来说吧。

李志杰：

好的。

王伯祥：

那时候我是县委副书记。咱们的老书记李汉三指示我尽快解决九巷蔬菜批发市场附近交通堵塞问题，但不能影响市场正常交易。

堵车的原因很简单：一是买菜的人太多，二是卖菜的场地太小。一个只有600平方米的场院怎么能容纳七八千人？李汉三书记听完我的汇报，当即指示将九巷蔬菜批发市场扩大到20亩，建设7000平方米的交易棚。

今天的会议，绝不仅仅是为了回顾历史，主要还是展望未来。寿光的未来在哪里？就在今年的中央一号文件里。

【王伯祥从办公桌上拿过另一份文件，捧在手里翻了翻】

王伯祥：

“大城市要把蔬菜和副食品的生产、供应放到重要位置，要继续抓好近郊蔬菜生产，逐步开辟远郊蔬菜基地和外埠专项蔬菜基地，做到近郊为主，远郊为辅，外埠调节，保证供给。要积极建立各种形式的蔬菜和副食品批发市场，为大批量农产品进城创造条件。”

【王伯祥将文件放在办公桌上，慢慢地环顾着赵建伟、钱俊松、孙海宁和李志杰】

王伯祥：

担任县委书记后，我强烈地意识到，文件上的这段话，为寿光的未来指明了方向。我们应该抓住机遇，抢先一步，培育市场，发展蔬菜产业，满足各大城市的“菜篮子”。至于如何培育和完善九巷蔬菜批发市场，还希望大家献言献策。

【王伯祥双手抓着椅背，用力挺了挺身子】

【孙海宁左右看了看】

孙海宁：

老李，想必你已经有了成熟的意见了吧？

李志杰：

我建议将九巷蔬菜批发市场由原来的20亩扩大到150亩，再修一条连通潍坊和淄博的南环路。如果这两项措施得到落实，九巷蔬菜批发市场肯定会得到更大的发展。

孙海宁：

老李，从20亩一下子扩大到150亩，你的步子也迈得大大了吧？老赵刚才提到的白菜事件，就发生在3年前。难道你忘了？3年前的一天下午，有两位老人在县委家属院大门前卖白菜。你看到两位老人在寒风中瑟瑟发抖的样子于心不忍，就约着我将两位老人的大白菜全部买回了家。我们不能忘记白菜事件的惨痛教训！

李志杰：

老孙，如果83年我们就有九巷蔬菜批发市场，如果九巷蔬菜批发市场83年就有现在的规模，白菜事件还会发生吗？

赵建伟：

我刚才提及白菜事件，仅仅是提醒我们应该慎重决策。我完全赞同老李的两项建议。如果进一步扩大九巷蔬菜批发市场的占地面积，如果进一步提高益羊公路和潍博公路的路面等级，并将路面由现在的10米拓宽到50米，九巷蔬菜批发市场将更加兴旺！

孙海宁：老赵，你详细解释一下。

赵建伟：

这还需要详细解释吗？咱们县的北邻是胜利油田。胜利油田有30万名石油工人，这些石油工人越来越看重“菜篮子”。咱们发展蔬菜产业，必须解决流通问题。没有高质量的四通八达的道路，怎么谈流通？

【短暂的沉寂】

【王伯祥贴近办公桌，低下头拉开抽屉，从里面拿出一个笔记本摊放在桌面上，抓起钢笔，快速记录着】

孙海宁：

扩建市场需要钱，修路也需要钱。老李，钱从哪里来？

李志杰：

羊毛出在羊身上。扩建市场和修路都是为了造福寿光。每人集资10元钱，全县就能集资1000万元。

王伯祥：

一个人10块钱看起来不算多，可一户四五口人的农家，就是四五十元，不少农民很可能交不起。我赞成扩建市场和修路，但如何筹集资金，还需另想办法。

【王伯祥放下钢笔，翻了翻笔记本】

王伯祥：

7月13日，我第一次以县委书记的身份参加潍坊市工业会议，王树芳书记的讲话对我触动很大。寿光工业底子薄、基础差，效益也不好。党的十三大提出经济发展三步走的战略思想，要想实现第二个经济翻番，不抓工业怎么能行？

【赵建伟、钱俊松、孙海宁和李志杰都有些沮丧】

钱俊松：

发展工业才能增加财政收入，才能繁荣城乡经济，才能转移农村劳动力，这个道理不难懂。可是……

【钱俊松摇了摇头】

孙海宁：

县里除了两个支农的化肥厂和磷肥厂，造纸厂就算骨干企业了。化肥厂和磷肥厂勉强还能发下工资，造纸厂连工资也发不下去了。发展工业没有人才不行，可咱们一时间到哪里找那么多懂经营会管理的人才呢？

【孙海宁叹了口气】

【王伯祥突然将右手用力一抬】

王伯祥：

老孙这句话说到点子上了，发展工业的关键在于人才。县造纸厂濒临破产，台头镇造纸厂却呈现蒸蒸日上气象。让人难以置信的是，台头镇造纸厂去年的年产值达400多万元，利税在40万元左右。作为台头镇的副镇长兼经委主任，陈永兴功不可没。我实际考察了台头镇造纸厂，也跟陈永兴进行了深入交谈。县造纸厂如果由陈永兴担任厂长，也许能起死回生。

孙海宁：

陈永兴最早在县委组织部工作，以后在马店、稻田、南河等乡镇干过秘书、副部长、副书记，社会阅历和工作经验倒是很丰富。单靠他一个人……

钱俊松：

县造纸厂不光发不下去工资了，而且还背负着巨额债务，光去年的1760长网纸机，就投入了1200万元……

王伯祥：

县造纸厂偷盗成风，打架斗殴成风，不能再像现在这样继续下去了。除了尽快任命陈永兴担任厂长，我建议再出台两条措施：一是从现在开始，三年之内不要造纸厂的税收，利润也不上交财政，税收和利润全部用于渡难关和扩大再生产。二是放权给陈永兴，厂里由县委管的副书记、副厂长，由组织部管的中层，任免权全部交给陈永兴，由陈永兴说了算。他任免副书记，副厂长跟县委打个招呼就行，任免中层连招呼也不用打。

孙海宁：

陈永兴上任后，将成为寿光历史上权力最大的厂长。

王伯祥：

疑人不用，用人不疑。在县造纸厂面临生死存亡的情况下，我们只好如此了。

王伯祥【四幕话剧】

编剧 马道远

【暂时的沉寂】

钱俊松：

要说能人，供电公司的田其祥，服装厂的王金栋，都值得我们重视。

孙海宁：

要说能人，薄膜厂的刘吉江，肯定也数得上，只是……

王伯祥：

如果他犯过这样那样的错误，但已改正；如果他有这样那样的缺点和不足，但不是主流，就可以选拔到领导岗位上来。关键是能力要强，事业心要强。

李志杰：

这些人都是我们了解的，我们不了解的能人，怎么才能进入我们的视野呢？

王伯祥：

这说明，尽快出台《关于企业厂长经理选拔任用条件》的文件，已经刻不容缓。

李志杰：

你是说，我们要公开选拔任用厂长、经理？

王伯祥：

对！准确的说，就是选用有事业心的能人。有事业心就是我们说的德，能人就是我们说的才，合起来就是德才兼备。只有有事业心的能人才能让寿光富起来，才能让寿光的老百姓有饭吃、有钱花，过上好日子。

赵建伟：

选拔能人，有几条必须恪守：第一、这些人必须时刻与党中央保持高度一致，不折不扣地按照党的指示办事；第二、这些人必须把党的利益、人民的利益和集体的利益放在首位；第三、这些人必须公道正派。

钱俊松：

完全同意！跟我们一样，这些人从事的也都是党的事业。

【电话铃声】

【王伯祥抓起话筒】

王伯祥：

好的，好的，我马上赶到潍坊。

【王伯祥站起身扣上话筒，双拳顶在腰间，晃动了几下胳膊】

王伯祥：

王树芳书记非常关心寿北大开发。

【赵建伟、钱俊松、孙海宁和李志杰陆续站起身。赵建伟绕到折叠椅后面，双手按着椅背伸了伸腰】

【赵建伟走到房门口，敞开房门，随后又把房门闭上了。他转过身，面对着王伯祥和钱俊松、孙海宁、李志杰】

赵建伟：

如果说人才是企业的灵魂，资金就是企业的血液。在公开选用厂长经理的同时，我们可不可以免除全县的工业税？

【王伯祥和钱俊松、孙海宁、李志杰突然间面面相觑】

钱俊松：

老赵，你还没喝酒怎么就说醉话。咱们县有两万多张嘴在吃财政饭，没有了工业税，他们吃什么？

赵建伟：

免除全县的工业税一事，我盘算了不少一天了。因为对寿北大开发有疑虑，就一直闷在肚子里。培育和完善九巷蔬菜批发市场的计划，以及公开选用厂长经理的举措，坚定了我对寿光未来的信心。我相信，咱们县的财政状况，短期内一定会好转！

钱俊松：

老赵，你别画大饼。你先告诉我，没有了工业税，咱们县那两万多张吃财政饭的嘴，还能吃什么？

王伯祥：

老钱，你别急，老赵是铁算盘，让他给咱们算算账。

【赵建伟走到办公桌前，双手交叉在胸前，坐在办公桌上】

咱们县去年的财政收入为1.05亿元，抛去农业、第三产业和其他税收2990万元，盐业税收6020万元，工业税收仅仅为1500万元。这1500万元像是从骨头上剔肉，又像是从病人身上抽血，严重影响了企业的发展。如果我们增加一下盐业税收，这1500万不就补回来了？

孙海宁：

你是说，盐业税收保财政，免除工业税发展工业？

赵建伟：

可以叫“以盐养工”，也可以叫“放水养鱼”。

李志杰：

不像是醉话。只是盐业税如何增加得了？

赵建伟：

一是多产盐，二是多卖盐，三是改变盐业税收政策。

【孙海宁：多产盐，倒是能办到；多卖盐，谈何容易？】

钱俊松：

如果能够通过多卖盐补足那1500万元工业税，老赵的这个建议还是可行的，只是……

【赵建伟、钱俊松、孙海宁和李志杰都将目光投向王伯祥】

王伯祥：

寿光的未来还在工业，咱们就豁出去吧！从潍坊回来后我就去省财政厅，看看能不能调整一下咱们

县的盐业税收政策。老赵你尽快组建一个原盐销售小组，制定切实可行的销售方案。到时候我们这些人到全国各地卖盐去！

【赵建伟离开办公桌】

赵建伟：

伯祥，我一定不辱使命！寿光不能继续穷下去了！

【钱俊松拍了拍赵建伟的肩膀】

钱俊松：

老赵，因为你的这一建议，我们每个人都担负了天大的干系。如果到时候没法向全县人民交待，咱们可就难堪了。

【赵建伟紧闭双唇，长长地吸了一口气】

赵建伟：

真要出现那种情况，我提头来见！我不相信，在我们这些人手里，寿光会富不起来！

孙海宁：

你那个头有什么用？既不能养虾、种棉花，也不能盛盐，卖又不值钱。

赵建伟：

给你当尿壶还不成吗？

孙海宁：

现在谁还用尿壶？

李志杰：

老赵冬天怕冻着老婆，床底下始终放着尿壶。

钱俊松：

你钻过老赵家床底？你钻过老赵家床底？

【开心的笑声】

第三幕

——【舞台布景同第一幕】

【舞台正面是茫茫的盐碱地，盐碱地的尽头隐约可见大海，盐碱地上出现了用玉米秸和塑料薄膜搭起的窝棚，那些窝棚一半在地下，一半在地上】
【舞台左侧出现四间牛棚的一角，牛棚顶上竖起了“寿北开发总指挥部”的红旗。呈现在舞台上的是一间半牛棚。完整的一间牛棚靠近舞台中央，木椽窗换成了玻璃窗，木板门大开着；那半间牛棚的篱笆门换成了木板门，紧闭着】
【舞台右侧那三棵低矮的柳树，树叶已经泛黄。柳树下排列着两个马扎和一个顶部呈圆形的三脚架，三脚架上放着一把燎壶】

【牛的叫声】
【电话铃声】

王伯祥画外音：

您是？您好周处长！怎么会不记得您呢？您虽然在省城高就，但始终关心着家乡的发展。《关于企业厂长经理选拔任用条件》的文件竟然惊动了您？您推荐的这个人我记下了，只要符合条件，就一定行。好的，好的，欢迎常回老家看看。

远处传来隐隐约约的歌声：

我们走在大路上
意气风发斗志昂扬
共产党领导革命队伍
披荆斩棘冲向前方

【歌声隐去】

【电话铃声】

王伯祥画外音：

吴局长，您现在北京？正跟郑科长汇报工作？代我向郑司长问好！前些日子郑司长来寿光调研，对于寿光的发展提出了许多中肯的建议。郑司长推荐的这个人我记下了，只要符合条件，就一定行。好的，好的。【半间牛棚的木板门开启，王伯祥走出牛棚，站在木板门前。他穿着一双黄色解放鞋，缩着裤腿】
【朱荣煦拄着双拐，从牛棚后面走上舞台，站在王伯祥面前】

朱荣煦：

寿北开发总指挥部竟然设在牛棚里，我做梦也想不到！听小武说，你打算从今天起就跟我在这里做伴，一直到大会战结束？

王伯祥：

不光我，小武也将在这里跟您做伴。

朱荣煦：

那感情好！那感情好！只是我的呼噜声很大，很可能影响你休息。

王伯祥：

我的呼噜声也不小，到时候您别嫌弃就行。

【朱荣煦哈哈大笑】

朱荣煦：

那几头牛也常常在夜里叫唤。

王伯祥：我这个县委书记也是在庄稼地里长大的。在庄稼地里长大的人，还嫌弃牛的叫声？

【朱荣煦对着王伯祥摆了摆手，走进靠近舞台中央的那间牛棚，闭合了木板门】

远处再次传来隐隐约约的歌声：

革命红旗迎风飘扬
中华儿女奋发图强
勤恳建设锦绣河山
誓把祖国变成天堂

【歌声再次隐去】

【武秉昌拎着一捆灌木走到柳树下，弯腰放在三脚架旁边。他直起腰，走到王伯祥身边】

武秉昌：

十几万人同时出现在这片盐碱

地上，恐怕是亘古未有的事情，这片被冷落的土地，终于要获得新生了。

王伯祥：

仅仅换了换门窗，这四间牛棚就焕然一新了。相信经过这次大会战，寿北的面貌也会焕然一新。

武秉昌：

勤恳建设锦绣河山，誓把祖国变成天堂！

【武秉昌举起拳头用力一挥，突然有些沮丧】

武秉昌：

忙了整整一天，也不知华锋的胳膊怎么样了？我好几次想打电话问问县医院，但都被突如其来的事情耽搁了。

王伯祥：

小孩子磕磕碰碰的，没关系。他的左臂昨天晚上就打上石膏了，慢慢恢复吧。

武秉昌：

大会战明天早上才正式开始，今晚您还是去县医院陪陪华锋吧。准备工作已经基本就绪，晚上我在这里跟朱大叔做伴即可。

王伯祥：

这怎么可以？大会战即将开始了，作为主帅的我竟然脱离战场？

【电话铃声】

王伯祥：

我到民工的窝棚里转转，你负责接听电话吧。如果是找我的，不管是谁，先说我不在。如果是公事，等我回来后再再回去。

武秉昌：

好的。

【武秉昌快步走进半间牛棚】

武秉昌画外音：

王书记不在指挥部，他到民工的窝棚里去了……我不清楚他什么时候回来。